台北市內湖區明湖國小九十一學年度上學期

三年級語文領域（國語文）教學計劃   

使用教科書版本：康軒

1、 教學目標：

1、 藉由探討新舊事物，啟發孩子思考新和舊的概念及如何賦予舊事物新的價值。

2、 從具體的橋延伸到抽象的橋，觸及外在的交通以至於內心的溝通，讓小朋友建立人與人互相溝通的概念。

3、 藉著有趣的文字詩、獨幕劇及語文笑話讓孩子體會到國字的美妙，掌握國字特色，提高學習語文的興趣。

4、 認識社會上的行業，建立職業神聖的觀念並了解社會分工和職業分類的知識，培養正確的工作觀。

5、 建立休閒娛樂的正確觀念，使身體和心理得到休息和舒緩。

6、 配合時令和小朋友討論時間與成長的問題，從小建立時間的基本觀念。培養珍惜時間、遵守時間及善用時間的習慣。
二、與學校願景之連結

1、培養學生聽、說、讀、寫、作等基本能力，使用語文充分表達情意、陶冶性情、啟發心智、解決問題，開發孩子的無限潛能。

2、培養學生有效應用語文，以擴充生活經驗，拓展多元視野，賦予孩子最大的機會，培養自信自尊。

3、激發學生閱讀興趣，提昇欣賞文學作品的能力，以體認文化精隨。

4、引導學生學習利用工具書，結合資訊網路，藉以增進語文學習的廣度和深度，培養學生自學的能力，以達到卓越、親和、人文的明湖願景。

三、教學活動

	主題名稱
	學習目標
	相對應能力指標
	 教學資源
	評量方式

	一、新和舊

1、快樂三年級

2、舊玩具搬新家

3、歪嘴甕


	1、學習敘述學校生活的方法及描述生活情境的句子。

2、學習擬人化的詩歌寫作法及描述物品特色的寫作法。

3、練習驚嘆句、疊字詞、相反詞的用法。

4、培養愛護新教室、尊師愛友的美德。

5、培養惜福愛物的好習慣。

6、培養動手動腦的創新精神。


	＊欣賞、表現與創新

B-1-2-4

B-1-2-10

B-1-2-7

B-1-2-8
F-1-1-1

F-1-2-1

F-1-3-3
	· 補充課外讀物：

1、 愛漂亮的蝴蝶

2、 玩具的假期

3、 布偶搬家

4、 家具會議


	口頭發表

蒐集資料

紙筆測驗



	二、美麗的橋

4、走過一座橋

5、兩棵樹

6、小樹蟲愛刻字


	1、學習敘事的句子。

2、練習因果句的用法。

3、培養感恩、助人的美德。

4、培養與人溝通的方法。
	＊表達、溝通與分享

C-1-4-7

C-1-4-8

C-1-4-9

C-1-4-10


	· 補充課外讀物：

1、 橋

2、 老榕樹

3、 小豬和蜘蛛


	蒐集資料

紙筆測驗

分組討論

	三、有趣的文字

7、文字詩兩首

8、愛讀書的小孩

9、王小弟認字
	1、學習用聯想法辨認字型。

2、學習說故事的方法及相聲表現技巧。

3、學習成語的用法。

4、 培養讀文字詩的興趣。

5、 培養認真學習的態度。
	· 文化學習與國際了解
D-1-6-10
E-1-6-8

F-1-1
E-1-2-1

E-1-2-6
E-1-3-1
	· 補充課外讀物：

1、 唸兒歌學國字

2、 坐在雲端的鵝

3、 漫畫成語動物園

4、 水晶宮

5、 冒氣的元寶

6、 中國文字    

 
	分組討論

創作發表

學習單

紙筆測驗



	四、工作的人們

10、帽子

11、媽嗎的一天

12、比太陽早起的人
	1、學習譬喻句的用法。

2、學習日記的格式和寫法。

3、培養敬業樂業的精神。

4、體諒父母的辛勞能主動做家事。

5、能體會因許多人早起工作，帶給我們美好的生活。
	· 生涯規劃與終身學習

C-1-3-7

F-1-3-4

F1-8-2

F-1-4-10
	· 補充課外讀物：

1、 老站長的一天

2、 小紅計程車

3、 彤彤當媽媽

4、 幫媽媽做家事

5、 三六0個朋友

6、 夜間工作的人
	閱讀報告

朗讀

蒐集資料

	五、我的寶貝

13、我有一隻小黑狗

14、百寶箱

15、爺爺樹
	1、學習顯現主題的段落結構。

2、學習先總後分、首尾呼應的寫作技巧。

3、培養樂意與動物為友及愛護動物的美德。

4、養成持之以恆收集物品的習慣。

5、培養愛護鄉土的心。
	· 了解自我發展潛能
E-1-3-1

E-1-4-1

F-1-4-6

F-1-4-10


	· 補充課外讀物：

1、 拉拉與我

2、 龍龍與忠狗

3、 媽媽的玩具箱

4、 小貝殼

5、 我的橘子樹

6、 遨古人世界
	聽寫測驗

紙筆測驗

	六、光陰的故事

16、我的小腳丫

17、一分鐘

18、阿力的時間表
	1、從生活週遭發現成長的痕跡。2、學習條件句與並列句的用法。3、學習描述心情的語詞。

4、感謝幫助自己成長的人。

5、培養善用時間的觀念並養成守時的好習慣。
	· 規劃組織與實踐
E-1-7-5

E-1-7-7

E-1-3-7

F-1-4-6


	· 補充課外讀物：

1、 寶寶

2、 手和腳

3、 小貓玫瑰

4、 跳蚤馬戲團

5、 遲到大王

6、 小猴子回家
	表演

報告

紙筆測驗


五、評量方式

1. 第一次評量（十月）50﹪：習作佔25﹪、平時測驗佔25﹪、

定期評量佔25﹪、平時發表佔25﹪、

2. 第二次評量（元月）50﹪：習作佔25﹪、平時測驗佔25﹪、

定期評量佔25﹪、平時發表佔25﹪、

